

# 金价屡创新高，“观望”成黄金消费市场的普遍情绪 金饰克价超千元 金店生意却犯难

屡攀新高，成了今年以来黄金市场的关键词。4月22日，记者发稿时，现货黄金突破3500美元/盎司，再创历史新高，日内涨超2.2%，本月以来累计涨超12%。

国际金价高歌猛进，国内足金饰品的价格也一路上扬，每克超千元的价格，如同一道难以逾越的门槛，让消费者频频咋舌，“观望”成了黄金消费市场的普遍情绪。



省城一家金店顾客寥寥无几。

人员，他们的回答大同小异：近来金价上涨过快，消费者买的多、买的少。

## 今年以来国际金价一路“高歌猛进”

2025年以来，国际金价持续上涨，尤其在美国滥施关税政策、美元持续走弱背景下，现货黄金接连突破重要关口，带动金饰价格一路走高。

1月31日，现货黄金首次向上触及2800美元关口，创历史新高，年内累计上涨近7%。当日，国内多家金店足金首饰价格达846元/克。

2月10日，伦敦现货黄金价格首次突破2900美元/盎司，刷新历史新高，年内累计涨幅约10%。周大福等品牌金店的足金饰品报价达每克873元，较1月1日每克799元的报价上涨74元，今年以来的累计涨幅超过9%。

3月13日晚，COMEX黄金收报3001.3美元/盎司，首次突破3000美元关口，创历史新高。

3月31日，现货黄金价格突破3100美元/盎司，创下历史新高，盘中最高触及3111美元/盎司，年内累计涨幅超10%。周大福、周六福足金饰品价格每克达936元，老凤祥、周生生足金饰品价格为935元/克。

据统计，2025年一季度，国际国内金价涨幅均超17%。

进入4月以后，金价走出再攀新高、大跌再暴涨的行情。4月3日攀升至历史高点3167美元/盎司，随后连跌3个交易日至3000美元/盎司以下。

4月9日及10日，现货黄金接连创下3.36%和3%的涨幅，10日收于3175.25美元/盎司。多个品牌金饰已破950元/克关口：老凤祥足金饰品报价952元/克，周大福足金饰品报价960元/克。

4月11日开盘后，现货黄金持续攀升，一度触及3237.56美元/盎司，单日涨幅达1.19%。国际金价首次涨破3200美元。周大福足金、周六福足金999饰品克单价均为990元，周六福足金999.9克单价则达到1010元，较

前一日上涨30元左右。

4月16日，现货黄金涨势不止，史上首次站上3300美元/盎司，日内暴涨70美元，涨幅超2%。当日，多家品牌金店足金饰品报价突破每克1000元，市场普遍报价在每克1005元左右，再创历史新高……

## 金价上涨生意难做 未来走势不敢预测

金价一路上扬，市场却呈现出与之相反的行情。不但消费者观望情绪浓厚，批发商作为连接生产商和零售商的重要环节，也受到了金价上涨带来的冲击。

“金价已经高到大家难以承受的地步了。”在深圳水贝黄金交易市场从事黄金批发生意的薛女士告诉记者，“今年想赚钱比较难了，只能说发出基本工资，维系一个生存状态。希望大家拧成一股绳，共同渡过这个难关。”

薛女士说，她已经做黄金批发好多年，产品供给各大知名珠宝品牌、普通金店、少量微商等。在她看来，其实最近几年大家对于珠宝的需求量是很大的，“以前一条项链可能戴三年，现在每个人可能拥有好几条，以旧换新的频率也很高，需求可能是之前的10倍、20倍。”

但是，薛女士表示，金店开得实在太多了，在一定程度上已饱和，“金价虽然上涨很多，但是利润并不大”，因此优胜劣汰，淘汰掉一部分从业者，也未必不是好事。

对于黄金未来的走势，记者采访的相关人员都“不太敢”预测。“黄金过五百的时候，我们可能说会涨到七百；过七百的时候，我们可能说八百没有问题的；过八百的时候也只能说，可能会过一千……”薛女士说，金价即使下跌也要按需求买，现在补仓实在太吓人了。

进入4月以来，基于金价不断创历史新高，上海黄金交易所已多次发布风险提示，提示投资者做好风险防范工作，合理控制仓位，理性投资。

尹睿 报道

### 延伸阅读

今年以来，金价一路狂飙，有消费者打起了“小算盘”，尝试以利息相对较低的消费贷投资黄金，以期通过这种方式大赚一笔。在业内人士看来，这已经不是单纯的投资，而是套利行为，投资者应尽量避免使用杠杆工具。律师也提醒，根据相关规定，贷款买金涉嫌违规，情节严重的，可能会被银行诉诸法律。

## 短期免息期成“套利窗口”

最近，投资者郭女士每天的心情都随着金价的起伏而波动。在金价775元/克时，她通过消费贷借款70万元，购买了900克左右的黄金。“最近身边很多朋友买黄金都赚了，自己也想试试。”郭女士表示，“我每个平台的消费贷都贷了一些，大部分都是第一个月免息，打算一个月以后全部都卖出去，看看最后能赚多少。”目前，按实时金价计算，在不考虑任何成本问题的情况下，郭女士已经赚了三万元左右。

像郭女士这样的投资者还有很多。大学刚毕业的程芯（化名）最近通过网贷平台贷款10万元，在金价772元/克时买入，792元/克时全部清仓，同时把贷款也还上了。“都是借的可以提前还款，按日计息的平台，扣了两百多元的利息，赚了2100元左右。对我一个刚毕业的学生来说，已经很满足了。”程芯开心地告诉记者。

记者注意到，近期在社交平台上关于“贷款炒金”的讨论持续升温，不少投资者公开分享“贷款炒金”的财富规划，形成颇具规模的讨论群组。贷款资金的来源也呈现多元化特征：部分投资者选择向银行申请消费贷，当前市场上消费贷利率普遍处于3%—6%区间；还有些投资者通过网贷平台借贷，或采用信用卡套现的方式获取资金。

但不是每个人都像上述人士一样幸运。张先生日前通过银行消费贷平台贷款15万元“入局”黄金，结果上午

“踏进”投资大门，下午就收到了银行的电话，通知要把这笔贷款收回。无奈之下，张先生只得将钱全数转回，不仅分文未挣，还损失了不少手续费。

## 警惕法律与市场双重风险

银行相关人士向记者表示，通过消费贷贷款后投资黄金是违规的。一般来说，当银行将消费贷资金发放给借款人账户后，银行会对贷款资金的流向进行监测，一旦发现借款人将消费贷资金用于投资黄金等违规用途，银行可能会要求借款人提前还款、加收利息、冻结额度，甚至将借款人列入征信黑名单，情节严重的还可能通过法律手段、冻结客户资产等。

对此，记者咨询了上海段和段（济南）律师事务所律师丁家坤。他表示，消费贷是银行为个人消费用途提供的贷款，通常明确规定只能用于教育、医疗、旅游、家电等个人消费领域，而投资（如购买黄金）属于非消费性质。消费贷在合同中往往都会明确规定资金的用途，如果借款人未按合同约定的用途使用资金，可能构成违约，银行有权根据合同条款追究其违约责任，包括提前收回贷款、加收违约金等；如果因投资失败导致无力偿还消费贷，银行还可能以贷款诈骗启动刑事程序，借款人可能承担刑事责任。

除了法律风险，贷款买金还面临着巨大的市场风险。有贵金属分析师表示，尽管近期黄金价格一路高歌猛进，但回顾历史不难发现，黄金市场从来都不是只涨不跌的“避风港”。2011年，国际金价曾气势如虹，一举突破1800美元/盎司大关。但在随后的三年里，价格大幅回调，跌至1000美元/盎司左右。而且，黄金长期年化收益率约6%，消费贷利率普遍在3%—7%，收益也难以覆盖成本。

## 贷款买金存风险，别让『黄金热』烫了手

这是套利行为，情节严重会被银行诉诸法律

文/片 魏银科 济南报道

## 金饰价格普遍过千 顾客对此望而却步

4月21日，记者探访了济南市历下区两家商业综合体内的多家金店。

可能是工作日，再加上下雨的缘故，在世茂一楼的十多家金店里，几乎看不到顾客，即使有几个顾客进店，也是简单询问几句后，皱眉离开。

“克价1039元，太贵了，远超出我的心理预期。”一对中年夫妻走出某品牌金店后，其中的女士告诉记者，“原本三八节的时候想买，但是那时候觉得八百多元也是贵，没想到才一个多月，又涨了这么多。”

记者当天询问了五六个逛商场的顾客，他们都表示，现在金价太贵了，需要观察一段时间再说。

“金价一天一个行情，现在顾客的观望情绪的确比较重，销量也有所下滑。”面对记者“最近生意如何”的询问，世茂广场某品牌金店的工作人员直言不讳。

当天，周大福、六福珠宝等主要品牌报价1039元/克，前一天的价格是1028元/克。“如果是结婚置办三金、送礼等刚需，早买还是划算。”上述工作人员表示，不是刚需，可以再观望观望。

在从世茂广场去恒隆广场的路上，经过的几家金店，也是鲜有顾客光顾，店员不是在低头核对账目，就是在聊天……

恒隆广场的情况也是如此。三楼的金店都冷冷清清，门可罗雀。“昨天周末情况好一些，”某品牌珠宝店的工作人员表示，“3、4月份本来就是黄金消费淡季，‘随着五一之后办婚礼的多起来，销量会有一个提升。’”

记者又询问了几家金店的工作

编辑：彭传刚 组版：侯波



江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市槐荫区腊山街道腊山大街318号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 王山分公司：85668678 草丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986